



Nyomtatott és online sajtó

Szijjártó: háborús hangulat uralkodik az Európai Unióban, de Magyarország kitart békepárti álláspontja mellett

2023. május 12. – MTI, hirado.hu, Kárpátalja.ma, Origo.hu, Hír TV

Továbbra is háborús hangulat uralkodik az Európai Unióban, a legtöbb tagállam az Ukrajnának nyújtott katonai támogatás folytatása mellett érvel, Magyarország azonban kitart békepárti álláspontja mellett - közölte Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter pénteken Stockholmban. A Külgazdasági és Külügyminisztérium közleménye szerint a tárcavezető az európai uniós külügyminiszterek informális tanácsülésének szünetében arról számolt be, hogy továbbra is "háborús hangulat" uralkodik az Európai Unióban, a tagállamok "egyfajta izgatott önelégültségbe" lovalták bele magukat a fegyverszállítások kapcsán. "Mindenki úgy látja, hogy az európai fegyverszállítások jó hatással vannak a háborúra, és ezért sajnos ebből következik az, hogy sokan még több fegyver szállítása mellett érvelnek (.) Az itt az álláspont, hogy minden támogatást meg kell adni Ukrajnának mindaddig, amíg csak erre szükség van, és sajnos ez alapvetően katonai támogatásokra vonatkozik" - mondta. A magyar álláspont továbbra is világos, (.) mi békét akarunk mielőbb, mert minden egyes perc, amivel ez a háború folytatódik, újabb és újabb ember életekbe kerül és az eszkaláció rendkívül súlyos veszélyét vetíti előre - szögezte le. Majd hozzátette, hogy azonnali tűzszünetre és béketárgyalásokra van szükség, majd olyan diplomáciai rendezésre, amely hosszú távon garantálni tudja a békét és a biztonságot a közép-európai térségben és a kontinens egészén.

Potápi Árpád János a HMDK 30. évfordulóján: a szervezet "tűzben és vérben keletkezett"

2023. május 13. – MTI, hirado.hu, Magyar Nemzet, Demokrata.hu, Magyar Hírlap, gondola.hu, vasarnap.hu, kapasujsag.com

A Horvátországi Magyarok Demokratikus Közössége (HMDK) "tűzben és vérben keletkezett", olyan háborús időkben, amilyenekben most is él a magyarság egy része - hangsúlyozta Potápi Árpád János, a Miniszterelnökség nemzetpolitikai államtitkára szombaton Eszéken, a szervezet fennállásának 30. évfordulóján rendezett ünnepségen. Sok mindennel lehet példázni a HMDK sikerét - mondta az államtitkár, rámutatva, hogy önmagában a 30 éves működés már egy jelzés arra, hogy valamit jól csináltak, valamit jól csinálnak, hiszen ezen idő alatt folyamatos erősödés volt látható. Gratulált a HMDK-nak a május 7-i kisebbségi önkormányzati választásokon elért eredményéhez, továbbá általában a horvátországi politikai életben betöltött szerepéhez és a horvátországi magyarok közösségében végzett sokoldalú munkájához. Örömet fejezte ki amiatt, hogy ezekhez sok esetben Magyarország kormánya is segítséget nyújtott. "A magyar nemzetpolitika sikere a nemzeti összetartozás megerősítésében van. Ehhez a sikerhez



elengedhetetlen volt az, hogy a helyi magyarsággal hathatós együttműködést tudjunk kialakítani" - fogalmazott.

Idén is meghirdeti a kormány a kárpátaljai szociális programcsomagot

2023. május 12. – MTI, hirado.hu, Index.hu, Kárpátalja.ma, Mandiner.hu, Magyar Nemzet, PestiSracok.hu, TV21 Ungvár, Kárpátinfo.net

A magyar kormány mindent megtesz annak érdekében, hogy a rendkívül nehéz háborús helyzetben is támogatást nyújtson a kárpátaljai magyarságnak, ezért idén is meghirdeti a kárpátaljai szociális programcsomagot - jelentette be a Miniszterelnökség nemzetpolitikáért felelős államtitkára a közösségi oldalán közzétett videójában. Potápi Árpád Jánost idézve az államtitkarság az MTI-hez pénteken eljuttatott közleményében kiemelte: 2023 a gondoskodó nemzet éve a nemzetpolitikában. Ennek a minden magyar közösségre kiterjedő gondoskodásnak, figyelemnek a középpontjában jelenleg Kárpátalja áll. Hozzátette: a kárpátaljai szociális programcsomag keretében idén is fizetéskiegészítésben részesítik többek között a tanárokat, orvosokat, szociális és kulturális dolgozókat, színészeket, emellett támogatják a gyermekétkeztetést. "A kárpátaljai magyar közösség a háborús viszonyok ellenére is a szülőföldjén szeretne maradni. Ezt bizonyítja, hogy a közösség minden oktatási intézményében zajlik a tanítás, az intézmények, civil szervezetek és egyházi gyülekezetek a nehéz körülmények között is, de működnek" - hangsúlyozta Potápi Árpád János.

Felújított zsinagógát adott át Potápi Árpád János Zentán

2023. május 12. – MTI, hirado.hu, Vajma.info, PestiSracok.hu, Origo.hu, Magyar Szó

A zsidó nép története már egészen korán összeforrott a magyar nép történetével, és "ha mindazt a kincset kivennénk a magyarság kultúrtörténetéből, amelyet a magyarországi zsidóságnak köszönhetünk, akkor a magyar kultúra is láthatóan sokkal kevesebb lenne" - hangsúlyozta Potápi Árpád János, a Miniszterelnökség nemzetpolitikai államtitkára pénteken Zentán, a felújított kizsidagóga épületének ünnepélyes átadásán. "Amikor a zsidóságról beszélünk, akkor nem csak zsidókról beszélünk, nemcsak izraelitákról beszélünk, hanem magyarságról is beszélünk, hiszen a zsidó nép története már a korai évszázadokban összefüggött, és szinte egybeforrott a magyarságéval" - magyarázta az államtitkár. Potápi Árpád János arra emlékeztetett, hogy a korai középkorban a magyarság története elképzelhetetlen lett volna a zsidók nélkül, de - magyarázata szerint - később, a 18. századtól kezdve egészen a 20. század közepéig is olyan kultúrtörténeti kincset köszönhetett Magyarországnak az ott élő zsidóknak, hogy anélkül a magyar kultúra sokkal kevesebb lenne. A zsidóság "nemcsak életét és vérért áldozta a Magyarországiért a 19. és 20. század háborúiban", hanem jelentősen hozzájárult Magyarországnak gazdasági és kulturális fejlődéséhez - húzta alá a politikus.



Szilágyi Péter: világszerte erősödnek a hétvégi magyar iskolák

2023. május 12. – MTI, hirado.hu, Demokrata.hu, MagyarHírlap.hu, kormány.hu

Erősödnek világszerte a hétvégi magyar iskolák, diákjaik száma is nő - mondta Szilágyi Péter, a Miniszterelnökség helyettes államtitkára pénteken Budapesten. A nemzetpolitikáért felelős helyettes államtitkár a hétvégi magyar iskolák önkéntes oktatóinak rendezett módszertani konferencián kiemelte: az iskolák a világjárványt megelőző mértékű létszámra álltak vissza, azt sok helyütt meg is haladták. Beszámolt arról, hogy összesen 250 iskola és gyermekközösség létezéséről tudnak a diaszpórában, és mintegy 150 hétvégi magyar iskolával állnak aktív kapcsolatban. Ezek között van egy-egy intézmény, és van, ahol hálózat formájában működnek az iskolák - jelezte. Hozzátette: a gyermeklétszámok az intézmények méretének megfelelően változóak. A világ legtávolabbi pontjain is alakulnak hétvégi magyar iskolák - jelezte, és új helyszínen említette, hogy tavaly Tokióban, Abu-Dzabiban és Szingapúrban is indult rendszeres hétvégi magyar iskolai foglalkozás. Kiemelte a kolumbiai magyar iskola megerősítését. Szilágyi Péter köszönetét fejezte ki az összes hétvégi magyar iskolában oktatóknak. Szólt arról, hogy a járványhelyzet miatti korlátozások és a gazdasági nehézségek ellenére a diaszpórapolitikában folyamatos a kapcsolattartás, a támogatás, és a programokat is folyamatosan működtették, illetve újraindították.



„Csodálatos örökség”. Felavatták a nagybányai művésztelep alapítóinak szoborcsoportját

2023. május 12. – Krónika, maszol.ro

Népes közönség előtt leplezték le pénteken a máramarosi megyeszékhely történelmi központjában a Nagybányai Művésztelep alapítóiról készült szoborcsoportot, Deák Árpád nagyváradi szobrász alkotását. A szoborcsoport felavatásán Kelemen Hunor RMDSZ-elnök, miniszterelnök-helyettes a város szellemi identitása elidegeníthetetlen részének nevezte a nagybányai iskolát. A nagybányai művésztelep alapítását, működését felidézve a politikus úgy értékelte, az alkotói csoport nem csak abban az értelemben volt meghatározó, hogy létrehozta a magyar modern festészetet, de abban az értelemben is, hogy megteremtette annak értő közönségét, átformálta a közízlést, a művészetről való gondolkodást. „Olyasmi történt Nagybányán, amire korábban nem volt példa a magyar művészeti életben – kimagasló tehetségű emberek egy helyen, azonos művészeti ideákat, célokat követve alkottak. Sokat és nagyot, meghatározót” – hangoztatta Kelemen Hunor. Az RMDSZ elnöke köszönetet mondott a szövetség nagybányai és Máramaros megyei elöljáróinak, Pap Zsoltnak és Pintér Zsoltnak, hogy a közös emlékezetet ápolva kezdeményezték a szoborcsoport felállítását. Kelemen ugyanakkor megköszönte a város polgármesterének, Cătălin Cherecheşnek, hogy felkarolta és támogatta a kezdeményezést, a helyi önkormányzatnak pedig azt, hogy az ügy mellé állt.



Kívül-belül megújult a magyar hallássérült gyerekek egyetlen erdélyi tanintézete, a kolozsvári Kozmutza Flóra speciális iskola

2023. május 12. – Krónika, maszol.ro

Megújult európai uniós forrásokból a magyar hallássérült gyerekek egyetlen erdélyi, immár 135 éve működő tanintézete, a kolozsvári Kozmutza Flóra speciális iskola – közölte Facebook-oldalán Vákár István, a Kolozs Megyei Tanács alelnöke. „Immár a legkorszerűbb feltételeket biztosítjuk a kulcsfontosságú gyógypedagógiai munka számára, amit a Kozmutza Flóra Hallássérültek Iskolája 135 éve végez Kolozsváron az egyetlen magyar intézményként, amely hallássérült gyerekek oktatásával, illetve különböző értelmi fogyatékosággal élő és autizmus spektrumzavarral diagnosztizált gyermekekkel foglalkozik Erdélyben és Romániában” – olvasható a megyei alelnök közleményében. A felújítási kivitelezés összértéke 4,7 millió lej. Az európai uniós forrásokból megvalósult beruházásnak köszönhetően kívül-belül korszerűsítették az iskola műhelyépületét, a felújított épületben több iroda és osztályterem, kerámia-, illetve képzőművészeti terem, informatikai labor, tanácskozási terem, közösségi tér kap helyet.

„Ionapotchivanoc!” – Iohannis újabb német díjat kap „a kisebbségi jogok iránti fáradhatatlan elkötelezettségéért”

2023. május 12. – Krónika

Klaus Iohannis államfő kapja idén a kitelepítések, deportálások emlékét őrző németországi alapítvány legmagasabb elismerését, a Franz Werfel Emberjogi Díjat – írta pénteken a dpa. A 63 éves romániai szász politikus a 11. kitüntetettje ennek a díjnak. Az elismerést az alapítvány indoklása szerint a romániai és európai emberi és kisebbségi jogok iránti „fáradhatatlan elkötelezettségéért” kapja. A kétévente adományozott, 10 ezer euróval járó kitüntetést eddig többek között Joachim Gauck volt német államfő, az irodalmi Nobel-díjas Herta Müller és Konrád György magyar író kapta meg. A díjátadó ünnepséget június 4-én tartják Frankfurtban. A díjazottat Jean Claude Juncker, az Európai Bizottság korábbi elnöke méltatja majd.

Több megyéből gyűltek össze óvodapedagógusok a néphagyományőrzés jegyében

2023. május 12. – szekelyhon.ro

Az óvodapedagógusok körében nagy népszerűségnek örvendő néphagyományőrző képzésre az idén összesen 170 pedagógus gyűlt össze Hargita, Maros, Kovászna és Brassó megyékből, valamint húsz magyarországi jelentkező is csatlakozott a pénteki rendezvényhez, amelyet a Backamadarasi Kis Gergely Református Kollégiumhoz tartozó Napsugár Tagóvoda és a Napsugár Egyesület szervezett meg a Hargita Megyei Tanfelügyelőséggel karöltve. A találkozó célja megerősíteni a néphagyományőrzést fontosnak tartó óvónőket abban, hogy amit mindennapjaikban próbálnak átadni a gyerekeknek, az nem szélmalomharc, nincsenek egyedül ezzel, és van értelme – fejtette ki Kelemen Imola szervező, a tagóvoda felelőse.



Meg kell „barátkozniuk” a hitelekkel az önkormányzatoknak

2023. május 12. – szekelyhon.ro

Az európai uniós, de más forrásokból származó, beruházásokra szánt pályázati támogatások mind önrészt igényelnek az önkormányzatoktól, amelyhez a hitelfelvétel egyre szükségesebbé válik. Enélkül lemaradnak a versenyben, és vissza nem térő lehetőségek úszhatnak el – hangzott el a székelyföldi önkormányzati vezetők részvételével megtartott csíkszeredai konferencián. A Csíki Moziban szervezett pénteki rendezvény témája a fejlesztésekhez szükséges hitelekben rejlő lehetőségek és veszélyek megvitatása volt, amelyről nemcsak önkormányzati vezetők, hanem pénzügyi szakemberek, illetve pénzintézetek képviselői is értekeztek.

Eddig csak Budapestről emlegették a nagyváradi tram-train megépítését, most a helyi közlekedési vállalat felvállalta a projektet

2023. május 12. – Krónika

Bár eddig csupán budapesti illetékesek beszéltek arról, hogy Nagyváradon is tram-train épülhet – a bihari megyeszékhely és Debrecen között –, most először a helyi illetékesek is vasútvillamos építését jelentették be. Erről Adrian Revnic, a Nagyváradi Helyi Közlekedési Vállalat (NHKV) igazgatója beszélt a napokban egy konferencián. Mint kifejtette, miután az országban az elmúlt 30 évben egyedülként Nagyváradon új villamosvonal épült, folytatják a vonalhálózat bővítését, új vonalak építését, ez azonban nem elég, ezért a nagyváradi hatóságok úgy döntöttek, hogy szintet lépnek. „A környezetbarát közlekedés szükségessége és az egy utaskilométerre jutó költségek arra ösztönöztek bennünket, hogy tovább bővítsük a villamoshálózatot, akár egy villamosvasút kialakításával” – mondta Revnic. Az új villamosvonalak Bors község irányába – itt ipari park működik, része Nagyvárad agglomerációs övezetének és erre húzódik a magyar-román államhatár is –, valamint a repülőtér irányába épülnek, ez utóbbi mellett is működik egy ipari park.

A kolozsvári sétatér: Szócs Gézára emlékeztek a Csíkszeredai Könyvvásáron

2023. május 14. – szekelyhon.ro

Idén lenne 70 éves Szócs Géza Kossuth- és József Attila-díjas erdélyi magyar költő. Rá emlékeztek a Csíkszeredai Könyvvásáron a Petőfi Kulturális Ügynökség által szervezett beszélgetésen, amely részeként Juhász Anna irodalmár, Szilágyi Enikő színművész és Farkas Wellmann Endre költő, író idézte fel a 2020. november 5-én elhunyt alkotó alakját, valamint bemutatták A kolozsvári sétatér című hangoskönyvet és a hozzá kapcsolódó kiadványt.

Huszonnyolc év letöltendőjét kapott a Szent Ferenc Alapítvány kiskorúakat szexuálisan bántalmazó egykori székelyföldi nevelője

2023. május 13. – Krónika, maszol.ro, szekelyhon.ro

Huszonnyolc év letöltendő szabadságvesztéssel sújtotta a Maros megyei ítéletábrla a dévai Szent Ferenc Alapítvány volt alkalmazottját, aki az ügyészek szerint tíz éven keresztül



szexuálisan és fizikailag bántalmazta a rábizott gyermekeket a szervezet két Hargita megyei otthonában. A Transtex portál cikke szerint a pénteken közzétett jogerős ítéletben a 36 éves K. Szabolcsot három kivétellel valamennyi vádpontban bűnösnek találták, és a szabadságvesztés mellett az alapfokon kiszabott 790 ezer lejes kártérítést is ki kell fizetnie a sértetteknek. Tavaly júniusban a csíkszeredai bíróság alapfokon harminc év börtönbüntetésre ítélte a Bőjte Csaba szerzetes által működtetett Szent Ferenc Alapítvány egykori nevelőjét. A vádlottra 24 bűncselekmény – a tusnádfürdői Szent László Gyermekvédelmi Központban, illetve a kászonimpéri Szent Katalin Otthonban gondjaira bízott kiskorúak sérelmére elkövetett többrendbeli nemi erőszak, szexuális bántalmazás, szexuális visszaélés és bántalmazás – miatt együttesen 87 év és hat hónap börtönbüntetést szabtak ki alapfokon, 12 vádpontban pedig megállapították a bűncselekmény elévülését.

Ösztöndíjasokkal, támogatókkal ünnepli 20 éves tevékenységét a Nyilas Misi Tehetségtámogató Egyesület

2023. május 13. – MTI, Krónika

Tehetségnappal és új pályázat kiírásával ünnepli húszéves tehetségmentő tevékenységét a Nyilas Misi Tehetségtámogató Egyesület május 20-án Kolozsváron – közölte az MTI-vel a civil szervezet. A kolozsvári székhelyű egyesület évente mintegy 300 tehetséges, nehéz sorsú romániai magyar diák tanulmányait támogatja. 2003-ban hozta létre É. Kiss Katalin budapesti és Péntek János kolozsvári egyetemi tanár a romániai oktatási rendszerben egyre inkább mélyülő esélyegyenlőségbeli különbségek ellensúlyozására. Célja, hogy anyagilag segítse a szociálisan hátrányos helyzetű, tehetséges romániai magyar fiatalokat legalább az érettségi megszerzéséig. Ösztöndíjprogramjuk működését 300-400 támogató biztosítja a világ minden tájáról. Legtöbbjük anyaországi, aki a Magyarországon bejegyzett Nyilas Misi Tehetségtámogató Alapítványon keresztül segíti az erdélyi gyerekek taníttatását, és néhány éve a szerényebb kárpátaljai alprogram működését.

Rohamosan fejlődik Szilágyperecsen – Intézményeket újítottak fel, bicikliutat terveznek

2023. május 13. – maszol.ro

Szilágyperecsen a legfejlettebb szilágysági magyar települések közé tartozik. Az elmúlt évtizedekben kiépítették a víz- és szennyvízhálózatot, bevezették a földgázt, utakat aszfaltoztak, felújították az oktatási intézményeket és az orvosi rendelőt. Mindezek ellenére, még mindig van mit tenni a helyi magyar közösségért, a település fejlesztéséért – mondta Boncidai Csaba RMDSZ-es polgármester. Az eddigi eredmények, megvalósítások, az összefogásnak, a sokévnnyi tapasztalatnak köszönhetőek. A világjárvány okozta válságot, az ezzel járó nehézségeket hatékonyan kellett kezelni, hogy megvédjék a közösség tagjait. „Ezzel párhuzamosan az országos vidékfejlesztési program (PNDR 2) beruházásait kivitelezttük, az 1-es számú általános iskola felújítását, és felszereléssel való ellátását” – mondta Józsa Tibor RMDSZ-es alpolgármester. A nehéz körülmények ellenére 2021 tavaszán befejezték és átadták. Két héttel az átadás előtt Cseke Attila fejlesztési miniszter meglátogatta a tanintézményt, melyről Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. május 15.



elmondta: „bármelyik bukaresti líceummal felveheti a versenyt a szilágyperecseni általános iskola”.

Négy város, négy polgármester, négy költségvetés

2023. május 13. – szekelyhon.ro

Négy székelyföldi nagyváros polgármestere beszélget a 2022-es költségvetési megvalósításokról, valamint a 2023-as év fejlesztési terveinek elemzéséről május 16-án, kedden Székelyudvarhelyen. A találkozón költségvetési tervezetek elemzését szakember prezentálja, és a hallgatóságnak is lehetősége nyílik feltenni kérdéseit a meghívottaknak. A találkozó vitaindítójának témája a nagyobb székelyföldi városok 2022-es zárszámadásainak, valamint a 2023-as tervezett költségvetéseinek összehasonlító elemzése, a 2023-as év nagy költségvetési kihívásai, amelyet Geréb László, az RMKT udvarhelyi elnöke mutat be. Ezt egy 60 perces szakmai vita követi, amelyen Soós Zoltán, Marosvásárhely polgármestere, Antal Árpád, Sepsiszentgyörgy polgármestere, Korodi Attila, Csíkszereda polgármestere, valamint Gálfi Árpád, Székelyudvarhely polgármestere vesz részt, a beszélgetést Kozán István, a Székelyhon főszerkesztője moderálja.

Csíkszeredába érkezett a Huszonhat év – Petőfi Sándor című kiállítás

2023. május 13. – szekelyon.ro

A budapesti premierje után, rögtön Csíkszeredába utazott a Huszonhat év – Petőfi Sándor című kiállítás, ami a 200 éve született Petőfi életét meséli el, fókuszba helyezve Petőfihez kapcsolódó fogalmakat, idézeteket, gondolatokat – számol be Facebook-oldalán a könyvvásár kommunikációs csapata. Mint a beszámolóból kiderül, a kiállítást Juhász Anna irodalmár nyitotta meg a Promenádon, amely minden érdeklődő rendelkezésére áll a továbbiakban. A tavalyi nagysikerű Tamási Áron 125 című kiállítás után a Petőfi Kulturális Ügynökség ezúttal a Petőfi Sándort középpontba helyező kültéri tárlatot hozta el Csíkszeredába. A kiállítás keretében 16 táblán a fontosabb életrajzi eseményeket vonultatják fel, Petőfi-idézetek, válogatott képi anyag jelenik meg, de Petőfinek a más szerzőkkel való kapcsolódásait is felvillantják.

Megkerülhetetlen értéket képviselő, a régióhoz kötődő írókra, költőkre emlékeznek Szatmárban

2023. május 14. – Krónika

Szatmárhoz kötődő személyiségekre – Dsida Jenőre, Páskándi Gázára, Jakabffy Elemérre, Markovits Rodionra és Szilágyi Domokosra – emlékeznek május 15. és 17. között az Erdélyi Magyar Közművelődési Egyesület (EMKE) szervezésében. Muzsnay Árpád, az EMKE főtanácsosa ismertette a rendezvényt, annak jelentőségét a Krónikának. Az EMKE főtanácsosa arra is kitért, hogy az idei esztendő két nagyon jelentős kerek évfordulós megemlékezést kínált fel az összmagyar kultúrának – 200 éve született Petőfi és Kölcsey is –, és mindketten ezer szállal kötődnek ehhez a régióhoz. Ahogy viccesen mondani szoktam, a kiskőrösiek még száz évig elvitathozhatnak azon, hogy hol és mikor született Petőfi Sándor, de az vitathatatlan, hogy

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. május 15.



a „feleségek feleségét” a történelmi Szatmárban, történetesen Nagykárolyban ismerte meg. Szatmárban, Erdődön házasodtak össze, Koltón töltötték mézesheteiket – ez a környék a történelmi Szatmárhoz tartozott.



Három magyar elsős osztály nyílt Tornalján és Rimaszombatban

2023. május 12. – ma7.sk

Az előző évek átlagához viszonyítva nem tapasztalható jelentős változás a magyar tannyelvű alapiskolákba beíratott elsősök számát tekintve a két gömői városban. Tornalján eddig 68 leendő kisdíákot, míg Rimaszombatban összesen 55 leendő elsőt íratnak be szüleik valamelyik magyar oktatási intézmény egyikébe. A tornaljai Kazinczy Ferenc Magyar Tanítási Nyelvű Alapiskolában még a beíratási időszakot megelőzően készítettek egy zenés kisfilmet az iskoláról, amely az intézmény honlapján és közösségi oldalán volt látható. Nagy Katalin igazgatónő elmondta, hogy ez a videó is a beíratási kampány része volt, csak úgy, mint az áprilisi nyílt nap és beíratás, amelynek során a gyerekek a szülőkkel közösen meglátogathatták az iskolát és különböző foglalkozásokon vehettek részt. „A beíratkozás tulajdonképpen elektronikusan zajlott egész áprilisban, illetve egy szombati napon személyes beíratkozásra is volt lehetőség. Eljöttek azok a szülők és gyerekek is, akik korábban már beadták a kérvényüket elektronikusan. Megismerkedhettek az iskolával, a pedagógusokkal, kézműves és zenés-táncos, átmozgató foglalkozásokkal vártuk őket. Megmutattuk neki az iskolatáskát, amit majd szeptemberben megkapnak, és ajándéktáskát készítettünk számukra, amelyben az iskola logójával ellátott dolgokat és foglalkoztató füzeteket találtak” – részletezte az igazgatónő.

Ki kicsoda Szlovákia új kormányában? Mutatjuk a miniszterek életrajzát

2023. május 12. – ma7.sk, Új Szó

Zuzana Čaputová államfő pénteken késő délelőtt nyilvánosságra hozta az Ódor Lajos által vezetett új szlovák kormány minisztereinek listáját. Ahogy arról korábban beszámoltunk, Szlovákia első, államfő által összeállított kormányának miniszterelnöke egy magyar közgazdász, Ódor Lajos lesz. A Szlovák Nemzeti Bank korábbi alelnökének rövid életrajzát mellékelt cikkünkben találja. Pénteki ülésén a kormány leváltotta az egészségügyi minisztérium, a külügyminisztérium és a munka- és szociális ügyi minisztérium államtitkárát. Michal Palkovič államtitkárként befejezi az egészségügyi tárcánál, Soňa Gaborčáková a munkaügyi tárcánál, visszahívásuk május 14-től érvényes. Mindketten tagjai lesznek a szakértői kormánynak, melyet várhatóan hétfőn (május 15.) nevez ki Zuzana Čaputová államfő, eddigi minisztériumukat irányíthatják. Andrej Stančík külügyi államtitkár visszahívása május 15-én lép életbe. A kormány hivatalos kinevezésére hétfőig várni kell, de a miniszterek listája már ismert.



Hogyan áll fel az Ódor-kormány, milyen jogkörei lesznek? - Mészáros Lajos alkotmányjogászt kérdeztük

2023. május 12. – ma7.sk

Várhatóan május 15-én nevezi ki az államfő a Heger-kabinetet felváltó hivatalnokkormányt. Mészáros Lajos korábbi alkotmánybíró arról kérdeztük, milyen alkotmányos lépések követik egymást, és milyen jogosultságai lesznek az új kabinetnek. Szlovákia alkotmánya nem ismeri sem a szakértői, sem a hivatalnokkormány kifejezést. Az alkotmányból viszont egyértelműen kitűnik, hogy az ország kormányozhatóságát biztosítani kell, ehhez pedig szükség van kormányra - hangsúlyozza Mészáros Lajos. „Abban az esetben, ha a parlament bizalmatlanságot szavaz egy kormánynak, és annak megbízatása is megszűnik, mert az ideiglenes megbízatása alatt nem tudta megfelelően ellátni feladatait, a köztársasági elnöknek joga van kinevezni egy új kabinetet. Adott esetben egy hivatalnokkormányt, amit a politika világán kívülről érkező szakértők alkotnak” - teszi hozzá az alkotmányjogász.

Forró: Az új kormánytól a helyzet megnyugtatását várjuk

2023. május 12. – ma7.sk

A Szövetség párt elnöke, Forró Krisztián szerint pártja a kormánytól a helyzet lenyugvását várja. Mint mondta, a szakértői kormány nehéz időszakban veszi át az ország irányítását, így nem lesz könnyű dolga. A hivatalnokkormánynak Szlovákiában nincsen semmilyen hagyománya, a politikai helyzet és a társadalom pedig rendkívül feszült. „A hivatalba lépő kabinetből ezért a helyzet megnyugtatását várjuk, a káosz helyett stabilitást, és ami a legfontosabb: felelősségteljes állami költségvetést költségvetésből” – Hangsúlyozta Forró, aki bízik benne, hogy a miniszterek nem feledkeznek meg a szlovákiai nemzeti közösségekről sem. Sólymos László volt környezetvédelmi miniszter, a Szövetség Híd-platformjának elnöke szakmai hozzáállást és a költségvetés összeállítását várja a szakértői kormánytól.

A losonci és a füleki múzeum is bekapcsolódik a Múzeumok és galériák éjszakájába

2023. május 12. – felvidek.ma

A Losonci járás kulturális intézményei is bekapcsolódnak az idei Múzeumok és galériák éjszakája rendezvénysorozatába. A Nógrádi Múzeum és Galéria (MMG), valamint a Füleki Vármúzeum (HMF) szombaton este két új kiállítást nyit meg. A losonci múzeumban A múlt kincsei című állandó kiállítás látható, és a Petőfi 200: a lánglelkű költő, valamint a Nógrád kincsei című kiállítást is megtekinthetik az érdeklődők. A kisgyermekes családokat színes programokkal várják. „Lesz kézműves udvar, tárlatvezetés, olvasóterem, kalligráfiai foglalkozások és gyermekprogramok” – mondta Diana Lajzová, a múzeum munkatársa. Füleken két új kiállítás nyílik. A honismereti múzeumban Kamil Jurašek eperjesi festő és grafikusművész alkotásai tekinthetők meg. A várban kiállítással emlékeznek Petőfi Sándor születésének 200. évfordulójára a Petőfi nyomában Gömörben és Nógrádban című kiállítással.



Világi: Nem értem, hova akar eljutni az MKP

2023. május 12. – Új Szó

Világi Oszkár, a Slovnaft vezérigazgatója bírálta az MKP-platform politizálását, úgy véli, Gyimesi György csak szétfeszítené a Szövetséget, Forró Krisztián pártelnök pedig még nem érett meg a feladatra, hogy összetartsa a pártot. A Pozsonyi Magyar Szakkollégium szervezésében valósult meg egy beszélgetés Világi Oszkárral, ahol többek között az aktuális politikai helyzetről is szó esett. Arra kérdésére, hogyan látja a szlovákiai magyar politika jelenlegi helyzetét, illetve az MKP-platform politizálását, Világi azt felelte, nem érti hova akar eljutni az MKP az aktuális cselekedeteivel. Elmondása szerint, a három párt egyesülése nem volt egy egyszerű folyamat, de úgy tűnik, hogy a Szövetség képviselői nem értették meg, hogy a tét a magyar egység megteremtése. Meggyőződése, ha a párt „normális munkát” végezne, valószínűleg elérné a 7%-ot vagy akár többet is, ehhez azonban meg kellene szüntetni a platformok közötti huzavonát. „Én azt látom, hogy amit az MKP csinál az olyan, mint amikor egy féltékeny kisgyerekeknek ott van a sok játéka a játékszobájában és most beültek mellé még ketten, akik az ő játékaival akarnak játszani és elveszik a kis lovacsáját, miközben ezek a gyerekek azért lettek behívva a szobába, hogy együtt játszanak és nem azért, hogy kiutálják egymást. Az MKP most ez a gyerek, aki úgy érzi, hogy minden játék az övé volt, amit most elvettek tőle” – mondta Világi.

Eldőlt: mutatjuk, kik lesznek az MKP platform jelöltjei

2023. május 13. – ma7.sk, felvidek.ma, bumm.sk, Új Szó

Szombaton a Szövetség MKP platform Országos Tanácsa döntött a szeptemberi 30-i előrehozott választás jelöltjeiről. A platformok közötti előzetes megegyezés alapján az MKP platform 75 helyet tölthet be a Szövetség listáján. Az előzetes várakozásoknak megfelelően a lista első helyén Forró Krisztián pártelnök szerepel. Az MKP platform következő jelöltje, a listán negyedik, Cziprusz Zoltán megyei képviselő. Őt követi a hetedik helyen Menyhárt József korábbi pártelnök. A kilencedik helyre a Viola Miklós, a tizedikre Furik Csaba megyei képviselők kerültek. A lista tizennegyedik helyén Nagy Dávid, a 16-ik helyen Csenger Tibor Nyitra megyei alelnök, a 17-en Óry Péter elnökségi tag neve szerepel. Berényi József platformelnök a huszadik helyen, Bárdos Gyula elnökségi tag, a 2020-as választás listavezetője a 21-ik helyen indul. Helyet kapott a listán Gyimesi György parlamenti képviselő (150.)

A csodákban nem hisznek, de nem távoznak azonnal a Szövetségből a most-hidasok

2023. május 13. – ma7.sk, felvidek.ma, bumm.sk, Új Szó

A Szövetség MK-platformjának mai OT-ülése után be is futott a Most-Híd platformjának reakciója. Miután a platform napokkal ezelőtt közölte, Gyimesi Györggyel nem kívának egy listán indulni, az MK-platform szombati döntése értelmében viszont helyet ad Gyimesinek, érdekes helyzet alakult ki a Szövetségnél. Ha a grémiumban nem születik konszenzus Gyimesi György jelölésének kérdésében, az OLaNO képviselője csak abban az esetben kerülhet fel a Szövetség közös listájára, ha az MKP megsérti a párt alapszabályát. Mivel ez már egyszer

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. május 15.



megtörtént, a Híd Platformot képviselő politikusok ugyan nem hisznek a csodákban, ennek ellenére a hétfői grémiumi ülésre elmennek - áll a platform által kiadott közleményben. A Híd Platform OT csütörtöki tanácskozásán megerősítette a márciusi döntését, miszerint nem kíván egy listán szerepelni a „szélsőségesen populistá” Gyimesi Györggyel. Igor Matovič volt képviselőjét olyan politikusnak tartják, aki pártfőnöke vulgáris politikai stílusát áttemelte a szlovákiai magyar politikába. Rigó Konrád szerint a mai döntés nagyon sokat elárul a jelenlegi MKP-ról. Az, hogy az együttműködés politikája helyett inkább a vulgáris eredménytelenség vonalát választják egy olyan MKP-ról beszél, ami éppen a saját maga által hangoztatott közösségi érdekekkel megy tökéletesen szembe.

Mózes Szabolcs: Meg kell akadályozni a párt szétesését

2023. május 13. – ma7.sk, felvidek.ma, bumm.sk

A Szövetség alelnöke, Mózes Szabolcs értékelt az MKP platform Országos Tanácsának mai ülését, ahol eldől, Gyimesi György helyet kap a Szövetség választási listáján. Mózes Szabolcs szerint Gyimesi György csak akkor lehet a Szövetség listáján, ha azt konszenzussal javasolni fogja az erre hivatott pártszerv. Ha ez nem valósul meg, akkor nélküle áll fel a lista. Az MKP szuverén döntése, milyen „külsőt” javasol, a Szövetség grémiumának viszont szuverén döntése, ezt elfogadja-e és közös javaslatként továbbviszi-e közös pártszerveink felé. -véli Mózes Szabolcs. Arra a kérdésre, szerinte mi történik, ha a Híd elhagyja a pártot, a Szövetség alelnöke azt válaszolta, az Összefogás hétfőn tart kibővített elnökségi ülést, ahol véglegesíti a listáját és döntést hoz a kialakult helyzetről. Mózes Szabolcs ugyanakkor úgy gondolja, van esély arra, hogy a Híd platform mégsem hagyja el a pártot. Be kell tartani a saját szabályainkat és a párbeszédre kell törekedni. A párt szétesését meg kell akadályozni. Én az elmúlt hetekben is ezen dolgoztam, ezt kellene tennie végre a pártelnöknek is.

Újra Komáromban rendezik meg a Szlovákiai Magyar Táncháztalálkozót

2023. május 14. – felvidek.ma

Alig öt nap múlva újra Komárom ad otthont a szlovákiai magyar néptáncosok és népzeneészek országos találkozójának. A Táncfórum – Szlovákiai Magyar Néptáncosok Szakmai Egyesülete május 19-én és 20-án szervezi meg a nagyszabású táncháztalálkozót. „Jövő héten immár ötödik alkalommal szervezzük meg a Szlovákiai Magyar Táncháztalálkozót. A fesztivál a Táncfórum legnagyobb és egyben egyetlen országos rendezvénye, melyen az összes Táncfórum-tag, együttes megjelenik” – nyilatkozta a Felvidék.ma megkeresésére Gálik Gábor, a Táncfórum – Szlovákiai Magyar Néptáncosok Szakmai Egyesületének vezetője, a rendezvényfolyam főszervezője. Az idei eseményfolyamra közel harminc együttes jelentkezett be, némi lemorzsolódást követően huszonhárom együttes lép majd fel a két nap folyamán. Mintegy hétszázötven néptáncos ad majd műsort – magyarázta a főszervező.





MNT: 54 kiemelt rendezvény és 7 díj

2023. május 12. – Vajma.info, Magyarszo.rs

A Magyar Nemzeti Tanács pénteki ülésén meghatározta a kiemelt jelentőségű vajdasági magyar hivatásos és amatőr, országos, illetve regionális rendezvényeket. A listára 54 rendezvény került fel. Ugyancsak elfogadták a Magyar Nemzeti Tanács által támogatott vajdasági magyar művelődési-művészeti díjak listáját is. A listák a következők: Országos rendezvények: Desiré Nemzetközi Regionális Kortárs Színházi Fesztivál, Énekelt Versek Zentai Fesztiválja, Kanizsai Írótabor, VIVE – Magyar Nóták és Csárdások Fesztiválja, Aracsi-emplénap, Topolyai és Zentai Művésztelep, Vajdasági Magyar Filmek Fesztiválja, Szenteleki Napok, Szarvas Gábor Nyelvművelő Napok, TAKT, Malomfesztivál, Dombos Feszt, Mosolytenger Fesztivál, Nyárhangoló Fesztivál, Gróf Hadik András-emplénap, Dél-bánati Karácsonyi Szokások és Játékok, Dunatáji Herceg János Nap, Herceg Ferenc-emplénapok, Illés-nap, Vajdasági Magyar Táncháztalálkozó és Sokadalom, Gyöngyösbokréta és Durindó, Tanyaszínház bánati tájolás, Vajdasági Magyar Amatőr Színjátszók Találkozója, Vajdasági Magyar Ünnepi Játékok.

Felnőttképzéssel a jövőbe!

2023. május 13. – Magyarszo.rs

Az adai Integrál Pedagógusegyesület és a Műszaki Iskola pénteken Adán felnőttképzési konferenciát tartott Ada község önkormányzatának támogatásával. A középiskolában megrendezett tanácskozáson a felnőttképzéssel foglalkozó és magyar nyelven is oktató magyarkanizsai, zentai és adai oktatási intézmények, valamint vállalatok és civil szervezetek képviselői vettek részt. A találkozó célja a tapasztalatcsere és a bevált gyakorlatok bemutatása, valamint a kapcsolatépítés volt. A szervezők kiemelték, hogy az együttműködés azért is fontos, mert a közelmúltban megváltozott a felnőttképzésre vonatkozó törvényi szabályozás, és az új rendelkezések számos kérdést felvetnek, amelyekre az intézmények és a vállalatok közösen könnyebb megoldást találhatnak.

A jövő energiáját kutatták a diákok Zentán

2023. május 13. – Magyarszo.rs

Pénteken délelőtt a zentai Thurzó Lajos Általános Iskolában ismét megtartották a Körmendi Ferenc fizika-, kémia-, természettudományi és ökotudat természetvédelmi versenyt. A részt vevő diákokat és felkészítő tanáraikat Kálmán Róbert, az iskola fizikatanára és a verseny szervezője köszöntötte. A versennyel népszerűsíteni szeretnék a diákok körében a természettudományokat, továbbá megemlékezni Körmendi Ferencről, aki maga is a zentai Thurzó Lajos Általános Iskola tanulója volt, és sokat tett a villamosmérnöki és fizikusi pályafutása során.



Versünnap Csókán

2023. május 14. – Magyarso.rs

Szombaton, a Móra Ferenc Magyar Művelődési Egyesület szervezésében Csókán rendezték meg a magyarországi Versünnap Fesztivál diákseregszemléjének vajdasági elődöntőjét. A megmérettetésre 50 általános iskolás és középiskolás versmondó érkezett Vajdaság több településéről, Temerinből, Zentáról, Tornyosról, Csókáról, Magyarkanizsáról, Topolyáról, Hajdújárásról, Szabadkáról. Harminc fellépővel az általános iskola alsós korosztálya volt a népebb, míg a felsősök és a középiskolások összesen húszan voltak.

A versmondók teljesítményét a Versünnap Alapítvány képviselőjében Csomor Csilla színművésznő, valamint Verebes Krnács Erika előadóművész és Erdélyi Ilona nyugalmazott magyar nyelv és irodalom tanár bírálta el.

A hétvégén falunapot és templombúcsút ünnepel Torda

2023. május 14. – vajma.info, PannonRTV

Tordán az idei falunap és templombúcsú több jubileum jegyében zajlik: 225 éve annak, hogy befejeződött Torda újratelepítése, amely 1776-ban kezdődött és 1798-ban fejeződött be, amikor is megkapta a falu a szerződéses nevét, azóta ismét Torda név alatt szerepel. 220 éve, hogy felépült a régi templom és az iskola, de 175 éve, hogy felépült a mostani, Nepomuki Szent János templom, illetve immár 40 éve, hogy a falunap is megszervezik évről évre.

I. Őzbak Trófea Mustra és Vadászfesztivál Topolyán

2023. május 14. – PannonRTV, Magyarso.rs

Több mint húsz főzőcsapat részvételével és 111 kiállított trófeával értékteremtő és hagyományörző céllal rendezték meg Topolyán az I. Őzbak Trófea Mustrát és Vadászfesztivált a Vajdasági Magyar Vadászok Társasága szervezésében. Az esős idő ellenére sokan összejöttek a topolyai vadászfesztiválon, hiszen az eső és a mostoha körülmények sem tudják a vadászokat elriasztani. Ők bármilyen időjárási viszonyok közepette megállják a helyüket. A főzőverseny volt az első műsorszám a Vadászfesztiválnak, a versenyzők négy kiló szarvashúst kaptak, ebből kellett minél ízletesebb pörköltet főzni. A csapatok már kora reggel készen álltak arra, hogy tüzet gyűjtsanak, és megfőzzék szarvaspörköltjeiket.

Gálaműsorral zárult az 56. KMV Óbecsén

2023. május 14. – PannonRTV

Gálaműsorral zárult az 56. Középiskolások Művészeti Vetélkedője Óbecsén. A rendezvénynek, ahogyan a korábbi években is az Óbecsei Színház adott otthont. Az ünnepségen több kategória díjazottjai léptek fel. Vajdaság több településéről érkeztek fellépők. A versenyen egyebek között irodalmi, énekes-zenés, táncos, de akár a filmkészítés és a képzőművészet több ágazatából is nevezettek a versenyzők. Koncz Antónió második alkalommal vett részt a versenyen. A megzenésített versek kategóriájában indult. Kosztolányi Dezső: Múlt este kissé lehajoltam című versére esett a választása.



ORFK: több mint tizenegyezer érkeztek Ukrajnából vasárnap

2023. május 15. – MTI, hirado.hu

Az ukrán-magyar határszakaszon 5656-an léptek be Magyarországra vasárnap, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 5747-en nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) hétfőn az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 87 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást, amely harminc napig érvényes. Nekik ez idő alatt kell felkeresniük az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság tartózkodási helyük szerint illetékes hivatalát a végleges okmányok beszerzéséért - áll a közleményben. A rendőrök továbbra is segítik a háború elől menekülőket - írták.

A „KMKSZ” Jótékonyági Alapítvány közleménye

2023. május 14. – karp.at.in.ua, karpataljalap.net

A KMKSZ Jótékonyági Alapítvány idén is meghirdette a kárpátaljai szociális programcsomagját. A pályázat benyújtására az oktatási és egészségügyi dolgozók, művelődésszervezők, könyvtárosok, közgyűjteményi dolgozók, művészeti és sportiskolai oktatók, a médiában tevékenykedők, színészek, előadóművészek, valamint a gyermekjóléti szolgáltatást és ellátást vagy fogyatékkal élők és más sajátos igényekkel rendelkezők ellátását biztosító dolgozók jogosultak. 2023-ban is lehet igényelni a gyermekétkeztetési támogatást.

Több mint egy éve folyamatos a magyar segítségnyújtás Ukrajnának

2023. május 13. – karp.at.in.ua

Számítástechnikai eszközök érkeznek a Szolyvai 10. Sz. Oktató-Nevelő Intézménybe, ahová ezúttal is Magyarország Ungvári Főkonzulátusának közbenjárásával érkezett meg az adomány. A konzulátus munkatársaihoz akkor érkezett a kérés, miszerint korszerű eszközökre volna szüksége az iskolának, amikor egy nagy teljesítményű generátort sikerült eljuttatniuk az intézmény számára. Magyarország a háború kezdete óta segíti Ukrajnát, ebben pedig komoly közvetítő szerepet tölt be az Ungvári Főkonzulátus. Több mint egy éve koordinálja az adományok eljuttatását, a segélyszállítmányok célba érkezését és a menekültek Magyarországra utazását is. Magyarország segítségnyújtása nem csupán Kárpátalját, hanem belső-Ukrajnát is érinti.

Kárpátaljai HTDK Fórum a Rákóczi-főiskolán

2023. május 12. – Kárpátalja.ma, karp.at.in.ua, karpataljalap.net

A 36. Országos Tudományos Diákköri Konferencia (OTDK) 2023. április 3-27-e között valósult meg Magyarország több pontján. Az OTDK a tudományos élet szereplőit tömörítő egyedülálló rendezvény, mely a tudományos munka iránt elkötelezett hallgatók számára biztosít

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. május 15.



megmérettetési és bemutatkozási lehetőséget. Az idei OTDK 16 szekciója közül 8 tudományterületen a Rákóczi-főiskola is képviseltette magát. A kárpátaljai hallgatók az elmúlt két évben a főiskola és a „GENIUS” Jótékonyági Alapítvány által szervezett, az Országos Tudományos Diákköri Tanács TDK Határok nélkül (HTDK) programjának szakmai felügyelete alatt megvalósuló Kárpátaljai Tudományos Diákköri Konferencián elért eredményeik alapján juthattak tovább a 36. OTDK-ra. Ennek jegyében tapasztalatcserére, HTDK Fórumra került sor május 11-én a Rákóczi-főiskolán.

Kárpátaljai látogatócsoport az Európai Parlamentben

2023. május 13. – karpat.in.ua

52 főből álló látogatócsoportot fogadott Bocskor Andrea, független európai parlamenti képviselő Strasbourgban. A Kárpátaljáról, Hajduböszörményből, valamint Konyárról érkezett vendégek betekintést nyerhettek a kárpátaljai születésű képviselő munkájába és az Európai Parlament működésébe. Az Európai Parlament épületében először Bodnár Alexandra, a képviselő asszony egyik asszisztense vezette körbe a csoportot, majd előadást tartott a parlament szerkezetéről, kialakulásának hátteréről, a jelenleg működő hét frakció tevékenységéről, valamint a képviselők főbb feladatairól. Ezt követően nyílt lehetőség találkozni Bocskor Andrea képviselő asszonnyal, aki beszámolt az EP-ben végzett munkájáról, felvázolta az aktuális politikai helyzetet, kitért a különböző bizottságokban zajló folyamatokra is. „Nagy örömmre szolgál, hogy kárpátaljaiak is meglátogathatnak az Európai Parlamentben akár Brüsszelben, akár Strasbourgban..” – emelte ki stábunknak Bocskor Andrea.

Kőrösmezői gyerekek Nyíregyházán

2023. május 13. – karpat.in.ua

Nehéz körülmények között élő Felső-Tisza vidéki gyermekek számára szervezett 2 napos magyarországi élményprogramot az Ökumenikus Segélyszervezet és az OBSERVER. Az egyik helyszín a Nyíregyházi Állatpark volt. A Kőrösmezőn élő iskolások régi vágya volt egy nyíregyházi körút, ami most megvalósult. A kőrösmezői iskolások a Tisza nevében című filmben beszéltek arról, hogy nagy álmuk eljutni Nyíregyházára és felkeresni a LEGO gyárat, illetve az állatparkot. A támogatók ekkor figyeltek fel a nehéz körülmények között élő gyerekek álmaira. Ljasuk Dimitry filmrendezőnek szívügye a természet védelme és a gyerekek környezettudatosságra nevelése. Örül, hogy ilyen módon is segíthetett a gyerekeknek.





Elektronikus sajtó

Határok nélkül

2023. május 12. – Kossuth Rádió

Vajdaságban, Zentán a magyar kormány támogatásával befejeződött a második világháború után hívők nélkül maradt Kis Zsinagóga felújítása. A szakrális épület a jövőben művészeti központként fog működni. Az átadási ünnepségről Ternovác István küldött hangképes összeállítást.

Felavatták a magyar kormánytámogatásból épült óvodát Nagyvárad-Velencén. A Kárpát-medencei Óvodafejlesztési Programban a Királyhágómelléki Református Egyházkerület pályázott az új óvoda felépítésére, amit a lakónegyed roma közössége vehet használatba.

Emelkedett a magyar iskolába íratott gyermekek száma a peremvidéknek számító Kassa-vidéki járásban. Összesen 173 tanulót iskoláztak be április 30-ig. A járásban négy teljes szervezettségű, ebből három önkormányzati és egy egyházi fenntartású alapiskola és három kisiskola működik, egyik közülük szintén egyházi fenntartású.

1858-ban – Magyarországon elsőként – Temesvárra érkeztek a Miasszonyunkról elnevezett szegény iskolanővérek. A rend 90 év alatt egy minden korosztályra kiterjedő iskolahálózatot működtetett. Pontosan 150 éve, 1873-ban hat nővér költözött Szegedre, ott is megalapozva egy hasonló hálózatot. A rend mai tagjai ennek állítottak emléket a temesvári egykori Notre Dame zárdatemplomban. Az emléktábla leleplezése előtt hálaadó szentmisét tartottak, melynek fő celebránsa Szilvágyi Zsolt Temesvár józsefvárosi plébános, püspöki helynök volt.

A napokban zajló csíkszeredai könyvvásár ünnepi megnyitójaként mutatták be a Fodor Sándor hazatér c. könyvsarkot, az íróról elnevezett teremben. A József Attila díjas erdélyi író, műfordító, a gyermekirodalom kiemelkedő alakja, évtizedeken át a kolozsvári Napsugár gyermeklap szerkesztője, majd a Keresztény Szó munkatársa, Csíksomlyón született, írásaiban soha nem szakadt el szülőföldjétől.

Két új délvidéki dokumentumfilm televíziós bemutatója lesz a hétvégén. Az M5 csatorna szombaton délután tűzi műsorára az aracsi pusztatemplomot és a szerémi borvidéket bemutató filmeket. Az alkotók közben már új produkciókra készülnek, amelyek a bánási kastélyokról



szólnak majd. Iván Attilát, a filmek producerét, a magyarkanizsai filmműhely munkatársát kérdeztük.

Határok nélkül

2023. május 13. – Kossuth Rádió

Bár sokunk életében még élő történelem, a kommunizmus kutatása izgalmas téma. Mert, bár benne éltünk, még gazdag fantáziával sem tudtuk elképzelni: Hogyan működik a titkosszolgálat? Milyen terveket szőnek a pártállami irodákban? Avagy - hogy konkrét példát vegyünk - mi lett volna percenkénti beosztással a román diktátor, Ceausescu programja 1989 decemberében, ha el nem söpri a népharag? Oláh-Gál Elvira Novák Csaba Zoltán történésszel beszélgetett a témáról.

„Az anyanyelvünkben Kárpát-medenceiek vagyunk. Bárhol is élnek magyarok a Kárpát-medencében éppen Szerbiában, Szlovéniában, Ukrajnában vagy Szlovákiában, akkor is a magyar szülőföldjükön élnek és ugyanannak a nyelvi közösségnek a tagjai!” Erről is beszélt Pomozi Péter a Kárpáti szóttas című könyve bemutatóján, amelyet Budapesten, a Józsa Judit Galériában rendeztek meg a szerző tisztelői, barátai. A budapesti könyvbemutató után beszélgettem anyanyelvünk védelmezőivel.

Simó Enikő sepsiszentgyörgyi képzőművész tulajdonképpen hazajár Brassóba, hiszen hosszú éveken keresztül a városi bábszínházban dolgozott, és többször ki is állított már a városban. Bár falikárpitjai az ismertebbek, az elmúlt időszakban a különböző anyagokból készült képei is érdekes világot tárnak elénk. A kiállítás kurátorát, Dimény Andrást Veres Emese-Gyöngyvér kérte beszélgetésre.

Nincs örömút keresztút nélkül, vagyis a Via Lucis csak a Via Crucis-szal teljes, mondta a székelyudvarhelyi tárlatmegnyitón Szász Jenő elnök, miniszteri biztos. A Péli-földszentkeresztben kiállított „A feltámadás, az öröm és a világosság útja” elnevezésű szabadtéri szobrok fotók révén kerültek Székelyudvarhelyre. A Nemzetstratégiai Kutatóintézet erdélyi kiállításán a két anyaországi művész: Párkányi Raab Péter szobrászművész és Sárba Katalin fotográfus is részt vett. A fotótárlatot Márton József székelyudvarhelyi főesperes nyitotta meg az udvarhelyi Művelődési Házban.



Kárpát-medence

2023. május 14. – M1

Székelyudvarhelyi segítséggel vásároltak magyar köteteket a kárpátaljai könyvtáraknak

A nemzeti összetartozás ékes példája az a székelyudvarhelyi kezdeményezés, amelynek eredményeképp Kárpátaljának nyújtottak segítséget. A Székelyudvarhelyi Községi Alapítvány „Fuss neki!” jótékonyági rendezvényének múlt évi bevételét a helyi könyvtárosok kezdeményezésére magyar könyvek vásárlására fordították. Ezeket pedig kárpátaljai kollégáiknak ajánlották fel.

„Menteni a menthetőt“ - látogatóban Ladóczki Vilmos Tájélmúzeumában

Gömör és Nógrád határán, a felvidéki Egyházashát egyik szűk utcájában lakik Medvesalja talán legismertebb és legfurcsább alakja, Ladóczki Vilmos néprajzi gyűjtő. Eddigi életpályája könyvbe illő történet, hiszen korán gyermekotthonba adták, majd nevelőszülőkhöz került és végül Magyarországról ide a Palócföld felvidéki részére települt át, ahol több ezer darabos gyűjteményét egy tájmúzeumban tette közkincsé.

30. Szent György Napok a nosztalgia jegyében

Harmincadik kiadásához érkezett Erdély talán legnagyobb, de mindenképp legrégebb városünnep, a sepsiszentgyörgyi Szent György Napok. Így mi sem volt kézenfekvőbb, mint hogy a szervezők egy kicsit nosztalgiázzanak, megidézzék mindazt, ami miatt a három évtized során helybélieknek és vendégeknek egyaránt szerethetővé vált a kultúra-, a találkozás- és a szórakozás otthona.

Dinamikusan fejlődik Hajdújárás sportközössége

Délvidék egyik legjelentősebb természeti rezervátuma a Ludasi-tó, amelynek északi partja és az Észak-Bácskai homokpuszta között húzódik a gyümölcstermesztéséről ismert Hajdújárás. A rét nádasai és a puszta szőlővel, almával megkötött homokja mindig kitűnő megélhetést nyújtott az itt élőknek. Ezen a színmagyar településen minden adott a zavartalan, minőségi élethez. Ide tért haza családjával Angliából Látják Lóránt, otthont teremteni. Lóránt 4 éves kora óta futballozik, felnőtt focistaként a hajdújárás Vinogradar játékosa volt, 2021-ben, hazatérése után pedig a klub elnökének választották.